SAD,    egzamin   09 lutego 2007           

Imię i nazwisko: ..................................          Nr indeksu: ...................Nr grupy: ...................

Studia: dzienne, ITN                                 Suma punktów: 

Z.1       Z.2        Z.3        Z.4          Z.5          Z.6         Z.7          Z.8         Z.9        Z.10 

Zadanie 1.  Szacuje się, że 30% klientów pewnego banku nie spłaca zaciągniętego kredytu w terminie. Oblicz prawdopodobieństwo, że spośród trzech klientów, którzy wzięli kredyt co najmniej 2  osoby nie spłacą go w terminie.  

Zadanie 2.    Wśród 400-tu losowo wybranych kierowców 150-ciu otrzymało mandat w czasie pierwszego roku po uzyskaniu prawa jazdy. Wyznacz przybliżony przedział ufności na poziomie ufności 0,98 dla proporcji kierowców, którzy otrzymują mandat w czasie pierwszego roku po zrobieniu prawa jazdy. 

Zadanie 3.  Dzienna wartość sprzedaży w  salonie z akcesoriami komputerowymi  jest zmienną losową  X  o rozkładzie normalnym z wartością oczekiwaną  ( = 11000 (zł)  oraz odchyleniu standardowym ( = 1000 zł..  Dzienny dochód to  Y =  0,3X – 300.  (a) Jaki rozkład prawdopodobieństwa ma Y? (b) Oblicz prawdopodobieństwo, że dzienny dochód  Y  przekroczy 3300  zł.. 

Zadanie 4.  Liczba klientów, którzy w ciągu losowo wybranego dnia roboczego otwierają rachunek inwestycyjny w pewnym biurze maklerskim jest zmienną losową Y o rozkładzie Poissona z wartością średnią ( = 3.  Oblicz przybliżone prawdopodobieństwo, że w ciągu 36-ciu dni roboczych liczba klientów otwierających rachunek inwestycyjny będzie większa niż 90. Liczby klientów otwierających rachunki w różnych dniach są niezależnymi zmiennymi losowymi. 

Zadanie 5.  Czas wykonania losowo wybranej inwestycji dewelopera (w latach) jest zmienną losową ciągłą  X  mającą gęstość prawdopodobieństwa postaci: 
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(a)  Wyznacz stałą C.         (b) Oblicz  P( X < 1).  
(d)  Wyznacz dystrybuantę zmiennej X,  F(1,5), F(2) (rozszerzenie z egzaminu) 

Zadanie 6.    Dwuwymiarowa zmienna losowa  (X,Y)  charakteryzuje losowo wybranego uczestnika loterii, gdzie zmienna losowa  X  oznacza wartość wygranej, a  Y jest ceną zakupionego przez niego losu. Funkcję prawdopodobieństwa łącznego zmiennej  (X,Y)  określa tabela 
	      x

y
	0
	20
	 40

	  1
	 0,7
	   0,01
	 0,01

	  2
	 0,2
	   0,03
	 0,05


(a) Oblicz wartość średnią wygranej EX     (b) Oblicz  P( X <20 (Y = 2).  

Zadanie 7.  Czas wykonywania pewnego cyklu produkcyjnego jest zmienną losową o rozkładzie normalnym o wartości średniej (0 = 10 (min.) oraz odchyleniu standardowym ( = 0,5 (min.). Zmiany w oprogramowaniu powinny zmniejszyć wartość średnią czasu wykonywania cyklu. Zmierzono czasy wykonania 16-tu niezależnych cykli, dla których obliczona średnia próbkowa wyniosła: 
[image: image2.wmf]x

= 9 (min.).  Czy można twierdzić, że zmiany w oprogramowaniu zmniejszyły wartość średnią czasu wykonania badanego cyklu produkcji, jeśli wiadomo, że odchylenie standardowe nie uległo zmianie a przyjęty poziom istotności wynosi  0,1.   Uzupełnij poniższe etapy wnioskowania:  

1. Hipoteza zerowa  H0:  ...............

2. Hipoteza alternatywna:  H1: ................ 

3. Statystyka testowa:     = ......................     ma rozkład …........ 

4. Wartość statystyki testowej:  ............ 

5. Kwantyl: .............

6. Zbiór krytyczny: .............

Decyzja:  
Zadanie 8.  Zawodnik zanotował poniższe czasy przepłynięcia stylem klasycznym pewnego dystansu podczas 11-tu treningów:  0,95  0,90  0,85  1,35  0,95   1,05   0,98   1,03   0,92   1,10   0,97.       
Wyznacz medianę oraz rozstęp międzykwartylowy dla uzyskanych czasów.  Podaj interpretację rozstępu międzykwartylowego. 
Zadanie 9.  Odnotowano następujące  czasy (w minutach) rozwiązania zadania podczas kolokwium przez 4 losowo wybranych studentów: 12,0   7,0   13,0   8,0.  Czas rozwiązania zadania przez losowo wybranego studenta jest zmienną losową o rozkładzie normalnym oraz czasy rozwiązań przez losowo wybranych studentów są niezależnymi zmiennymi losowymi o jednakowym rozkładzie. Wyznacz 95% przedział ufności dla wartości oczekiwanej czasu rozwiązania zadania.    
Zadanie 10. Dopasowano prostą regresji dla zmiennej  DOCHÓD   (wartość dochodu w tys. zł.) w oparciu o zmienną objaśniającą  SPRZEDAŻ   (wartość sprzedaży w tys. zł.) na podstawie zbioru  60-ciu  par obserwacji. Otrzymano następujące wyniki: 

DOCHÓD =  0,3 
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 SPRZEDAŻ – 0,3 ,         wartości błędów standardowych estymatorów 

współczynników  prostej regresji:  SE(b1)  =  2,1,   SE(b0) = 0,13, oraz  R2  =  0, 87.   

(a) Jaka jest przewidywana wartość dochodu  przy wartości sprzedaży  3000  zł ?  

(b) Podaj procent zmienności wartości dochodu wyjaśnionej przez zaproponowany model zależności liniowej. 

(c)  Zakładając, że model regresji liniowej jest właściwy, odpowiedz, jaki test wykonano i jaką decyzję podjęto na podstawie wartości statystyki (jakiej?) = 1/7. Przyjęto poziom istotności 0,01.    
Zadanie. Liczba mandatów wystawianych w ciągu dnia przez losowo wybranego policjanta jest  zmienną losową o rozkładzie Poissona. Oblicz prawdopodobieństwo, że 

Liczba reklamacji, które w ciągu losowo wybranego miesiąca otrzymuje firma instalująca oprogramowanie komputerowe jest zmienną losową Y o rozkładzie Poissona takim, że 

P(Y = k) = exp((2)(2k/k!, k = 0, 1, 2, ... . Oblicz prawdopodobieństwo, że w ciągu miesiąca firma otrzyma więcej niż 2 reklamacje. 

Zadanie 4.  Przeprowadzono ankietę wśród  stu losowo wybranych dorosłych mieszkańców dużego miasta na temat działalności ich prezydenta. 64 osoby oceniły tę działalność pozytywnie, 10 negatywnie, a 26 osób nie miało zdania. Wyznacz  95%  przybliżony przedział ufności dla proporcji dorosłych mieszkańców miasta, którzy pozytywnie oceniają działalność prezydenta.  Podaj interpretację wyznaczonego przedziału ufności. 

Zadanie 5.  Dyrektor banku twierdzi, że wprowadzone zmiany w oprogramowaniu zmniejszyły czas obsługi klienta przy okienku kasowym.  Zanotowano czasy (w min.) obsługi 25-ciu losowo wybranych klientów, dla których obliczono średni próbkowy czas obsługi 
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 = 3,5 oraz próbkową wariancję s2 = 1,21.  Czas obsługi klienta jest zmienną losową o rozkładzie normalnym 
[image: image5.wmf])
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. Czy można przyznać rację dyrektorowi, jeśli wiadomo, że przed wprowadzeniem zmian wartość średnia czasu obsługi klienta wynosiła 4 minuty? Przyjmij poziom istotności 
[image: image6.wmf]a

 =  0,1.   

Uzupełnij poniższe etapy wnioskowania:  

 Badany parametr: ......

7. Hipoteza zerowa  H0:  ...............

8. Hipoteza alternatywna:  H1: ................ 

9. Statystyka testowa:     = ......................     ma rozkład …........ 

10. Wartość statystyki testowej:  ............ 

11. Kwantyl: .............

12. Zbiór krytyczny: .............

13. Decyzja:
Zadanie 6.  W ciągu czterech losowo wybranych dni Pan Jaś  przejechał swoim samochodem trasy o długościach (w km):  54,5     50,5    46,3    50,7.     

Zakładając rozkład normalny dziennej długości trasy Pan Jasia o znanym odchyleniu standardowym 

( = 2 (km)  wyznacz 99%  przedział ufności dla wartości średniej długości dziennej trasy pokonywanej przez Pan Jasia. 

Zadanie 7.  Liczba programów komputerowych, które otrzymuje do przetestowania w losowo wybranym tygodniu stażysta pewnej firmy jest zmienną losową  X  mającą funkcję prawdopodobieństwa określoną tabelą:  

	x
	1
	2
	3
	4

	p(x)
	0,3
	0,3
	c
	0,1


(a) Wyznacz stałą c oraz oblicz wartość oczekiwaną  liczby  programów, które w tygodniu otrzymuje stażysta. 

(b) Oblicz wartość dystrybuanty  F(x)  zmiennej losowej  X  w  punktach x = 2,5  oraz  3,5.

Zadanie 8.  Dopasowano prostą regresji dla zmiennej  PRODUKCJA   (wartość produkcji w 1000 zł.) w oparciu o zmienną objaśniającą  PALIWO   (koszt zużytego paliwa w 1000 zł.) na podstawie zbioru  95 par obserwacji. Otrzymano następujące wyniki: 

PRODUKCJA =  7,40 + 1,30 
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 PALIWO,  wartości błędów standardowych estymatorów 

współczynników  prostej regresji:  SE(b0) = 2,1,    SE(b1) = 0,13, oraz  R2  =  0, 79.   

(c) Jaka jest przewidywana wartość produkcji  przy wartości zużytego paliwa 2000  zł ?  

(d) Podaj procent zmienności wartości produkcji wyjaśnionej przez zaproponowany model zależności liniowej. 

(c)  Zakładając, że model regresji liniowej jest właściwy, odpowiedz, czy na poziomie istotności 0,01   można stwierdzić, że współczynnik kierunkowy prostej regresji  y  = (0 +  (1x   jest istotny?  

Wsk. Odpowiednia statystyka testowa  T ma rozkład Studenta o 93 stopniach swobody, a więc można przyjąć, że jest to rozkład N(0,1). Sformułuj hipotezy i uzasadnij odpowiedź.  

Zadanie 9.  Trener porównuje 2 sezony startów swoich pływaków. Sporządził tabelę średnich czasów w stylu klasycznym na 50 metrów osiągniętych przez pięciu losowo wybranych zawodników. 

	Zawodnik 
	1
	2
	3
	4
	5

	Średni czas w roku 2004
	28,5
	27,5
	26,0
	24,5
	25,0

	Średni czas w roku 2005
	25,5
	26,0
	25,5
	24,5
	25,5


 Można przyjąć, że różnica średnich czasów losowo wybranego zawodnika jest zmienną losową o rozkładzie normalnym o znanym odchyleniu standardowym  ( = 1,5 (sek.).  Trener uczył się statystyki na studiach. Przyjmie poziom istotności ( = 0,01 w celu stwierdzenia, czy ostatni sezon startów był lepszy od poprzedniego. Pomóż trenerowi rozwiązać jego problem. Dokończ poniższe etapy wnioskowania: 

1. Model:  Di = Xi  ( Yi , i = 1, 2, ... , 5, są niezależnymi zmiennymi losowymi o rozkładzie N((, (), gdzie   (  =  (1 ( (2,   (1  =  E(Xi),   (2  =  E(Yi),  i = 1,2, ...., 5.  Zmienna  Xi  oznacza średni czas losowo wybranego i-go pływaka w roku 2004, a Yi  jego średni czas w roku 2005. 

2.  Hipotezy:      H0:   (  = 0,      H1: (  .....  

3.   Statystyka testowa:     = ...................       ma rozkład  ....... 

4.   Obliczona wartość statystyki ...............

5.  Kwantyl .........

6.  Zbiór krytyczny  C  =   

7.  Odpowiedź na pytanie i jej uzasadnienie: ...... .....................

Zadanie 10.  Zanotowano w pewnym sezonie liczby startów w zawodach członków dużego klubu piłki nożnej. 

	Liczba piłkarzy 
	2
	4
	5
	5

	Liczba startów w przedziale
	[5,10]
	[11,15]
	[16,24]
	[25,35]


Oblicz średnią próbkową liczbę startów przypadającą na jednego zawodnika w tym klubie. 
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